

涵养尊师文化 提振师道尊严

李斌

前不久，笔者参加家长会，学校负责人重点介绍了校方立德树人的各项举措。加强师德师风建设、切实规范教师从教行为，既是教育部门和学校的重要任务，也需要全社会形成共识、汇聚合力。对家长而言，尊师重教，“亲清”是交往前提。越是发自内心地尊重老师，越要理解并支持学校各项工作。

《礼记》记载：“师也者，教之以事而喻诸德者也。”我们的历史和文化，向来有着强烈的重教传统和鲜明的师道精神。习近平总书记在全国教育大会上指出：“要实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，提高教师培养培训质量，培养造就新时代高水平教师队伍。”新时代以来，党和国家高度关心教育问题、高度关注教师队伍建设，扬“强教必先强师”的大义，营造了全党全社会尊师重教的浓厚氛围。

不久前，《中共中央国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》提出：“推进全社会涵养尊师文化，提振师道尊严，注重尊师教育，开展尊师活动，将尊师文化融入学生日常言行。”推出更多实招硬招、好招妙招，厚植尊师重教文化，有助于激励广大教师更好担起筑梦育人、教育报国的使命，形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。

习近平总书记指出：“提高教师政治地位、社会地位、职业地位，加强教师待遇保障，维护教师职业尊严和合法权益，让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。”涵养尊师文化、提振师道尊严，需要牢牢把握问题导向、目标导向、效果导向，努力为教师想办法、办实事、做好事，让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教创造良好环境。对各级党委和政

府而言，应从战略高度来认识教师工作的极端重要性，在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度，优化强师惠师各类举措，切实提升教师的职业荣誉感、获得感与幸福感。

比如教师非教学负担重的问题，诸如填报各类表格、参加各类创建活动、开展社会宣教之类的非教学任务，很多来自教育系统外部。只有多部门协同推进、全社会共同监督，严格规范社会事务进校园事项，才能切实减轻中小学教师非教学负担，让尊重教育工作、关心教师发展真正落到实处。

教师被誉为“太阳底下最光辉的职业”。耄耋之年仍坚持站上讲台的人民教育家于漪，总是勉励年轻的老师们，“什么是教师？教师就是给学生点亮人生明灯的自己，首先要心中有太阳，努力成为一个大写的人。”提振师道尊严，与弘扬师德师风，一体两

面，互为辅助。真才实学是教师职业发展的基础，为学生一碗水，就得自身积蓄一潭水。师德师风则是评价教师素质的第一标准，教师应有言为士则、行为世范的自觉。提振师道尊严，呼唤广大教师大力弘扬教育家精神，既精通知识，又涵养德行，努力做“经师”和“人师”相统一的“大先生”，无愧于人民教师这份崇高的职业。修身立德方能为人师表，严于律己方能不辜负期待。放眼未来，今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军，广大教师就是打造这支“梦之队”的筑梦人。让尊师重教成为全民共识，让教师成为受人敬仰的职业，我们定能共同办好人民满意的教育，为强国建设、民族复兴注入更多源头活水，提供坚实人才支撑。

转自《人民日报》

评论

王振芳微博账号荣登非遗传承人<影响力TOP榜

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 陈蒙乐）近日，“@微博非遗”携手中国非遗保护协会官方账号@非遗人之家以及蜜度，共同发布了非遗传承人V动态报告，享受国务院政府特殊津贴专家、中国工美行业艺术大师、非物质文化遗产（汝瓷烧制技艺）代表性传承人、个人老字号弘宝汝瓷艺术总监王振芳的个人微博账号“@弘宝汝瓷王振芳”荣登微博7月至8月非遗传承人V影响力TOP榜第二名。

作为非遗传承人，王振芳在教授艺的同时还通过社交媒体积极推广汝瓷文化，提升公众对汝瓷这一非物质文化遗产的认知与热爱。“@弘宝汝瓷王振芳”账号自开通以来，共发布近千条微博，阅读量达数千万，日常分享的汝瓷拉坯、刻花等视频以及弘宝汝瓷各类经典作品展示均能获得数十万阅读量，其中，“国之重器——汝瓷，弘宝汝瓷系列作品入选全日制中学美术教科书，被英国珍宝博物馆、希腊亚洲艺术博物馆、河南博物院等数十家博物馆收藏，多次被作为国礼赠送外国元首。”一篇阅读量达115万。

多年来，中华老字号弘宝汝瓷制作汝瓷类科普教育视频及文字作品1000余条（次），通过微博、抖音等社交媒体平台，展示了汝瓷的创作过程、历史故事以及非遗艺术的魅力，吸引了更多人关注和体验非遗文化。此次入选V影响力TOP榜，不仅是对王振芳个人的认可，更是对弘宝汝瓷品牌影响力的肯定。通过微博这一平台，王振芳将汝瓷文化传播得更加广泛，让更多的人了解并喜爱这一传统艺术，也激励着更多年轻人投身于传统文化的传承与创新中。

王振芳表示，将继续利用微博这一平台，分享更多关于汝瓷的知识与故事，推动传统工艺与现代生活的结合，让汝瓷这一珍贵的文化遗产在新时代焕发出新的光彩。

新闻 图片

近日，市朝阳高级中学开展消防安全演练活动，对全校师生进行消防安全知识培训。详细讲解了干粉灭火器的使用方法，强调了灭火器的使用口诀“一提、二拔、三握、四压”，并且为学生进行了现场演示。同学们认真倾听，受益匪浅。图为各班学生代表按照使用规范有序地进行灭火器使用演练。宋盼盼 摄



开展家访让腹透患者安全放心

开展家访让腹透患者安全放心

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 张帅强）为帮助腹透患者更安全、规范地开展居家腹膜透析，及时诊治腹膜透析的并发症，提高腹膜透析患者的生活质量，近日，汝州济仁糖尿病医院三病区（肾病、痛风科）组织医护人员深入部分腹膜透析患者家中，了解患者健康状况，对如何正确实施居家腹透进行现场指导。

腹膜透析作为慢性肾脏病终末期的治疗方式之一，与血液透析相比，价格相对低廉，操作便捷，有助于农村和边远地区患者在家中长期透析治疗，免除了患者往返医院接受透析的劳累。腹膜透析成为越来越多终末期肾脏病患者的选择。

郑女士家住农村，种庄稼、做家务、照看孙子孙女是她生活的主要组成部分。自从有病以后，日常的一切都成了她难以承受的负担。如今，郑女士把家中的一小间房子稍加改造，变成自己平时腹透的专用“病房”，在这里，既可腹透，又可休息。一段时间后，自己不仅面色红润起来，身体也感觉比以前好了很多，还不耽误照看孩子，丈夫也准备出去打工赚钱了。

居家腹膜透析日常护理要非常小心，否则容易感染导致腹膜炎，无法再继续做腹透，这也是医护人员所关心的。在郑女士家中，三病区主治医师刘亚磊、护士长陈俊芳仔细查看腹膜透析房的布局、紫外线消毒灯的使用情况、日常透析记录台账等，详细询问患者目前身体状况，叮嘱患者注意自身血糖变化，防止血糖过高或过低，有什么问题可以直接与医生联系。对医护人员家访和提醒，郑女士两口感动不已，连声说：“太让你们费心了！”

患者张女士虽说家在城里，离医院也不算太远，但为了更方便，也选择了居家腹透。她在自家的客厅腾出块空地，安装一间腹膜透析屋，也可以满足日常透析要求。在张女士家中，医护人员仔细查看腹膜透析屋的设置，了解近期身体情况，强调规范、安全操作的重要性，一一解答她提出的问题，对她积极走出家门，适当做一些力所能及的事情给予鼓励和支持。

一次简单的家访，几句温暖的话语，向患者传递了汝州济仁糖尿病医院“以人为本，患者至上”的宗旨意识，拉近了医患之间的距离。

市人民医院

紧急救治一无名患者

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 李梦帅 侯晓雷）无名、无姓、无地址，没有钱、没家属、没签字，一无名患者晕倒导致脑出血，如不立刻救治，患者随时出现生命危险。9月10日上午，面对这突如其来的挑战，市人民医院医护人员没有丝毫犹豫，立即开通绿色通道，全力抢救患者。

“新四院吗？侯饭线华驾校北边发现一个50多岁的男性抽搐在地昏迷，旁边没有家属，你们快来吧！”当日上午8时17分，该院急诊科接到陌生路人的急救电话后，急诊科机程海涛、医师郭星源、护士潘滢滢立即出车到达现场。只

见一男性患者晕倒在地，四肢抽搐，呼之不应，护士立即给予心电图监护。医生查体发现该患者多处皮肤擦伤，左侧头部顶部明显颅骨缺损痕迹，暂考虑抽搐原因是头部术后引起继发性癫痫发作。医护人员立即将患者抬至救护车，建立静脉通路，持续心电图监护，并把头偏向一侧，预防发生呕吐引起窒息等危险发生，立即送往该院急诊抢救室。

因患者无家属及陪同人员，时间就是生命，该院总值班医疗管理副主任李梦帅说：“他的救治费用，我先担保，等联系上家属再说！”医院立即开通绿色通道，由潘滢滢立即出车到达现场。只

任郭鹏一起到急诊科会诊后，怀疑患者颅内出血需要做CT及办理住院，带班领导紧急启动绿色通道为该患者做检查，CT显示患者确实是颅内出血且较为严重，需办理住院治疗。在“绿色通道”的保障下，患者被迅速收住重症医学科。重症医学科医护人员迅速行动，为患者实施气管插管并使用呼吸机辅助呼吸。

“太感谢你们了，在我们还没到时就开始了急救，如果不是你们，俺家说的说不定现在还在路边躺着，你们真是活菩萨呀。”当日上午10时53分，通过警方帮助，患者家属赶到医院，拉着ICU医生的手感动地说。

省人民医院“专家志愿服务团基层行”走进汝州

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 蔡艳娜）近日，市人民医院医疗健康服务集团特邀省人民医院“百县百家百场”专家志愿服务团“中原情中原行”到集团总医院举办大型义诊活动，充分发挥医联体优势，方便汝州市民，让患者不出家门就能享受到省级医院专家

的高水平诊疗服务。活动当天，省人民医院肿瘤科、胃肠外科、小儿外科、儿科等科室专家及脊髓脊柱、护理方面的专家，在市人民医院相关科室主任的陪同下，深入住院病房开展查房工作，与患者面对面交流，为一些疑难患者提出精细化诊疗方案。

自市人民医院医疗健康服务集团与省人民医院建立医联体友好协作关系以来，双方关系日趋紧密，实现了无缝隙对接，省人民医院专家团队每月定期到市人民医院开展查房、坐诊、手术、讲课等活动，将优质的省级专家服务送到群众家门口。

市实验中学

举办庆祝第40个教师节茶话会

本报讯（融媒体中心记者 郭营战）9月10日是我国第40个教师节，主题是“大力弘扬教育家精神 加快建设教育强国”。为庆祝教师节，营造尊师重教的浓厚氛围，让老师们过一个富有成就感、荣誉感、幸福感的节日，9月10日下午，市实验中学分年级、处室举办教师节茶话会。该校班子成员走进各个茶话会现场进行慰问。

该校校长杨军伟、党支部书记闫红敏代表学校领导班子向老师们致以节日问候和美好祝愿，感谢老师们为实验中学的辛勤付出。并表示，学校将继续牢固树立“以人民为中心”的发展思想，坚持“把关心人放在抓工作之上”的发展理念，一切为了师生，为了一切师生，为了师生一切，希望老师们抓住学校发展的历史机遇，同心同德，通力协作，心往一处想，劲往一处使，全面吹响“二次创业”口号，推动教育高质量发展，大力弘扬教育家精神，爱岗敬业，扎实工作，办好人民满意的教育，续写实验中学新的辉煌，为打造汝州“教育强市”、为2035年建成“教育强国”目标贡献实验力量。

王寨乡胡庄小学

消防安全记于心 防患未然始于行

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭新萍）为进一步提高师生消防安全意识，增强火灾自防自救能力，确保师生在突发事件来临时的生命安全，9月9日下午，王寨乡胡庄小学开展了校园消防应急疏散演练。

演练开始前，各班班主任在教室对学生进行消防专项知识的讲解，让学生学习了相关安全知识，熟悉消防演练流程，形成基本消防观念。

当天下午4时，警报声响起，各班班主任立刻组织学生弯腰捂鼻，有序撤离教室。同学们在老师们的带领下，按照逃生路线，及时有序地撤离到操场安全区域。集合完毕各班清点人数，历时1分38秒，参加演练的师生全部到达指定安全位置，达到了预期效果。

接下来，学校相关负责人详细地向同学们讲解了灭火器的构造和原理，并对如何正确使用灭火器做示范。老师们和学生代表进行了灭火器的实操演练，大家临危不乱，按照操作要领进行灭火作业，正确而快速地将火源扑灭。

安全无小事，防患于未然。这次消防安全应急疏散演练活动，进一步增强了师生的防范意识，让大家了解了消防安全常识及生命安全教育意义，提高了对抗突发事件的应变能力。在未来的日子里，王寨乡胡庄小学的全校师生也将携手共进，共同筑牢校园安全防线，共筑平安校园。

市骨科医院：实现超低位胫骨远端骨折治疗新突破

胫骨远端骨折在外伤、事故伤中常见，也是创伤骨科中常见的骨折类型，因其损伤机制的特殊性，且容易出现软组织并发症的风险，因此在选择治疗方式上，能提高患者预后水平及减少并发症的治疗方案是治疗胫骨远端骨折的关键。

近日，市骨科医院创伤骨科二病区医疗团队不断提升手术技术，运用髓上入路专家型髓内钉进行内固定手术，为三位胫骨远端超低位骨折患者带来了康复的曙光，实现了对这一复杂骨折类型治疗的新跨越。

据了解，超低位胫骨远端骨折，因其位置特殊、手术固定难度大，一直是骨科领域

的治疗难题。市骨科医院创伤骨科二病区收治的三位患者均为外伤导致胫骨远端、远端粉碎性骨折，共同特点是骨折位置较低靠近踝关节，其中一例骨折线距离踝关节仅40mm，同时有两位患者还伴有糖尿病。除了要预防伤口感染，控制血糖指标，更重要的是如何手术复位并有效固定，达到好的预后效果。

为克服这些挑战，市骨科医院创伤骨科二病区团队进行了深入的病例讨论：一种方案是给予传统的钢板内固定治疗。这种方案需要对于胫骨远端及远端单独处理，创伤大，患者恢复慢，术中大范围软组织剥离，存在骨

折不愈合，甚至伤口不愈合、感染等风险；并且传统的髓内钉远端锁钉长度有限，存在固定不牢固的弊端。

随后，市骨科医院创伤骨科二病区医师团队围绕如何降低损伤，并有效维持胫骨远端骨折线且能固定踝关节等难题进行了深入讨论，针对此类患者骨折的特殊性，李智伟主任团队决定采用个性化治疗，给出了第二种治疗方案：通过闭合复位髓上入路专家型髓内钉的手术技术。一方面骨折断端不容易移动，有利于骨折断端复位，加压后骨折断端复位良好，固定牢固，且不会对骨折区域皮肤造成二次损伤。另一方面该种入路方式切口小，

出血少，可以避免损伤髓腔，手术创伤相对较小，促进骨折愈合并降低了并发症的发生风险，患者即可进行功能锻炼，进一步保障了患者后期康复。

确定治疗方案后，在麻醉科的全力配合下，由李智伟主任主刀，协同科室医师连京瑞，分别为三位复杂胫骨远端骨折患者，进行了髓上入路胫骨骨折闭合复位髓内钉内固定术，实现了骨折断端的完美复位与坚强固定。术后，患者安返病房。后期复查，骨折部位愈合良好，患者对治疗效果很满意。

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 李智伟